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「第４次日野市農業振興計画」策定に向けた市民アンケート 

集計結果 
 

【調査概要】 

実施時期：令和５年４月 

回答方法：郵送または LOGOフォーム 

対象者：  18歳以上の市内在住者から 1,000人を無作為抽出 

回答者数： ３５４人（回答率３５．４％） 

 

 

■日野市の農業とその役割について 

 

問１ 家の近くに農地はありますか。１つ選んでください。  

 

1 徒歩 5分未満にある  159人 44.9％ 

2 徒歩 5分以上 15分未満にある 82人 23.2％ 

3 徒歩 15分以上離れている 62人 17.5％ 

4 わからない 51人 14.4％ 

 

問２ 日野市の特産物は、トマト、東光寺大根、ブルーベリー、梨、ブドウ等ですが、これをご存

じでしたか。１つ選んでください。 

 

1 知っている 134人 37.9％ 

2 大体知っている 110人 31.1％ 

3 あまり知らなかった 66人 18.6％ 

4 知らなかった 43人 12.1％ 

 無回答 1人 0.3％ 

 

問３ 日野市では、農地が年々減少（ここ 10年間で 31％の減少）しています。あなたは日野市の

農地についてどのようにお考えですか。１つ選んでください。 

 

1 今ある農地をできるだけ多く残してほしい 133人 37.6％ 

2 一生懸命農業をやっている農家の農地は残してほしい 192人 54.5％ 

3 農地は減っても仕方がない 16人 4.5％ 

4 農地は公共施設用地にしてほしい 7人 2.0％ 

5 農地は住宅地にしてほしい 4人 1.1％ 

 無回答 2人 0.6％ 
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問４ あなたのまわりの農業・農地について感じていることを３つまで選んでください。 

 

1 新鮮な野菜を供給している 242人 68.4％ 

2 緑豊な環境を生み出し季節を感じることができる 227人 64.1％ 

3 自然や生態系の保全の場として役立っている 159人 44.9％ 

4 温暖化対策に役立っている 38人 10.7％ 

5 子どもの教育や農業体験の場として役立っている 136人 38.4％ 

6 災害時の避難場所や井戸の活用等、防災に役立っている 19人 5.4％ 

7 季節によって土ぼこりなどで困る 31人 8.8％ 

8 農薬散布が気になる 15人 4.2％ 

9 臭いや農機具による騒音などで困る 4人 1.1％ 

10 雑草が茂る等、荒れている農地がある 34人 9.6％ 

11 あまり関心がない 23人 6.5％ 

12 その他 8人 2.3％ 
 

【その他の回答】 

農業・土いじりに参加できることは幸せだと思う/野菜は売っているが、どこで作っているのかわからない/東京でも

すばらしい農地があることがあまり知られてなくて残念 など 

 

問５ これからの日野市の農業・農地にどんなことを期待しますか。３つまで選んでください。 

 

1 身近で地元産農産物が買える 248人 70.1％ 

2 学校給食への地元野菜の供給 169人 47.7％ 

3 子どもの農業体験などを通した食育 145人 41.0％ 

4 収穫体験等の農業体験ができる場 53人 15.0％ 

5 市民農園としての農地 68人 19.2 

6 季節感のある風景等、うるおいのある環境をつくりだす 121人 34.2％ 

7 有機農業や減農薬による農産物の生産 60人 16.9％ 

8 農家とのつながりや仲間同士の交流の場 21人 5.9％ 

9 障害のある方の活動の場、引きこもり対策、介護予防等の福祉

に貢献する農地 

37人 10.5％ 

10 CO2の削減や気候変動対策としての農地 25人 7.1％ 

11 農地に降った雨水が地下に浸透し、地下水となる 23人 6.5％ 

12 防災空間としての農地 15人 4.2％ 

13 期待しているものはない 10人 2.8％ 

14 その他（                     ） 0人 0.0％ 
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■日野産農産物の購入、消費について 

 

問６ あなたは日頃、農産物をどこで購入していますか。３つまで選んでください。 

    

1 市内の八百屋や地元商店 64人 18.1％ 

2 市内のスーパー 331人 93.5％ 

3 市内の直売所（農協の直売所、七ツ塚ファーマーズセンター） 83人 23.4％ 

4 市外の八百屋やスーパー等 71人 20.1％ 

5 市外の直売所  21人 5.9％ 

6 市内の農家の直売所、庭先販売  87人 24.6％ 

7 市外の農家の直売所、庭先販売 8人 2.3％ 

8 生協 98人 27.7％ 

9 小グループの共同購入 3人 0.8％ 

10 他地域の農家からの産直 4人 1.1％ 

11 インターネットでの購入 10人 2.8％ 

12 その他（                ） 16人 4.5％ 

 
【その他の回答】 

自分で作っている/市民農園・体験農園でとれた野菜 など 

 

問７ あなたはどのくらい日野産農産物を購入していますか。１つ選んでください。 

 

1 週に１回以上 66人 18.6％ 

2 月に２～３回 60人 16.9％ 

3 月に１回程度 70人 19.8％ 

4 年に数回程度かそれ以下 109人 30.8％ 

5 購入したことはない 44人 12.4％ 

 無回答 5人 0.1％ 

  

問８ 日野産農産物を購入する理由は何ですか。３つまで選んでください。 

 

1 新鮮だから 231人  65.3％ 

2 珍しい野菜があるから 30人 8.5％ 

3 地産地消をすすめることはよいことだから 162人 45.8％ 

4 子どもに食に関心を持ってもらうきっかけになるから 13人 3.7％ 

5 購入したことはない 10人 2.8％ 

6 農薬の使用量が少ないから 60人 16.9％ 

7 値段が安いから 136人 38.4％ 

8 市内の農家を応援したいから 34人 9.6％ 

9 市内に農地を残したいから 42人 11.9％ 

10 購入したことはない 17人 4.8％ 

11 その他（                  ） 0人 0.0％ 
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問９ 市内の直売所（みなみの恵み、マルシェ平山、グリーンライフ七生、七ツ塚ファーマー 

ズセンター）をご存じですか。１つ選んでください。 

 

1 利用したことがある 174人 49.2％ 

2 知っているが利用したことはない 94人 26.6％ 

3 知らない 79人 22.3％ 

5 無回答 7人 2.0％ 

 

問 10 市内の直売所について感じていることをいくつでも選んでください。 

 

1 新鮮である 202人 57.1％ 

2 安い 65人 18.4％ 

3 安全だと思う 182人 51.4％ 

4 おいしい 94人 26.6％ 

5 生産者がみえてよい 108人 30.5％ 

6 品質がいい 59人 16.7％ 

7 品数、量が少ない 47人 13.3％ 

8 開いている日が少ない・時間が短い 49人 13.8％ 

9 品質がよくない 2人  0.6％ 

10 値段が高い 27人 7.6％ 

11 生産者が見えない 3人 0.8％ 

12 有機農産物を置いていない、あっても目立たない 8人 2.3％ 

13 利用したことがない 87人 24.6％ 

14 その他（                ） 11人 3.1％ 

 
【その他の回答】 

野菜がそろっていない日がある/遠すぎて行けない/仕入れ品が多く日野市産の物が少ない など 

 

問 11 あなたは、日野産農産物を売りにした飲食店（カフェ、レストラン、居酒屋など）があれ 

ば、利用したいと思いますか。１つ選んでください。 

    

1 ぜひ利用したい  100人 28.2％ 

2 利用したい 142人 40.1％ 

3 あまり利用しないと思う 40人 11.3％ 

4 利用しない 10人 2.8％ 

5 わからない 45人 12.7％ 

6 その他 7人 2.0％ 

 無回答 10人 2.8％ 

 
【その他の回答】 

美味しければ行きます/立地条件による など 

 

 

 

 

 

 



 

5 

 

問 12 あなたは農産物や加工食品などを買うとき、有機農産物や環境に配慮した農産物かどうか 

   気にしていますか。１つ選んでください。 

 

1 値段が高くても有機農産物等を買うようにしている 20人 5.6％ 

2 やや値段が高くても有機農産物等を買うようにしている 95人 26.8％ 

3 値段が変わらないなら有機農産物を買うようにしている 123人 34.7％ 

4 とくに気にしていない 114人 32.2％ 

 無回答 2人 0.1％ 

 

問 13 日野市では、学校給食の一部に地元農産物を使用（令和４年度は全体の 31％に地元農産物

が使用されています）していますが、この取組についてどう思われますか。 

 

1 取組みを続けてほしい 324人 93.1％ 

2 地元農産物にこだわる必要はないと思う 21人 6.0％ 

3 その他（                 ） 3人 0.9％ 

 無回答 6人 1.7％ 

 
【その他の回答】 

将来子育ての時、思い出と教育が出来る/できる限り地元農産物を使用して農家を支えてほしい/日野市の食料自

給率を上げてほしい/日野に愛着を持って欲しい/農家の助けとなるのであれば取組を続けて良いと思う 

 

➡「1．取組みを続けてほしい」と答えた理由をいくつでも選んでください 

 

1 子ども達に新鮮な野菜を食べてもらいたい 238人 73.5％ 

2 子ども達に食に関心をもってもらいたい 197人 60.8％ 

3 子ども達に農業や農家への親しみを持ってもらいたい 172人 53.1％ 

4 子ども達に農薬の少ない野菜を食べてもらいたい 126人 38.9％ 

5 子ども達に旬の野菜を味わってもらいたい 187人 57.7％ 

 

■農業体験について 

 

問 14 あなたは今後の余暇時間の活用や生きがいとしての農業についてどう思いますか。いくつ

でも選んでください。 

 

1 自分が食べるための野菜を作ってみたい 178人 50.3％ 

2 花を育てたい 121人 34.2％ 

3 健康のために農業をやってみたい 49人 13.8％ 

4 子どもや家族のふれあいのために農作業を楽しみたい 50人 14.1％ 

5 仲間同士で農作業を楽しみたい 36人 10.2％ 

6 農家と交流しながら農業について知りたい 37人 10.5％ 

7 農家の作業を手伝ってみたい 46人 13.0％ 

8 農作業をしてみたいとは思わない 74人 20.9％ 

9 その他（             ） 24人 6.8％ 

 
【その他の回答】 

虫が嫌いなので無理です/高齢のため難しい/野菜を育てているが、詳しい方法を教えてほしい/介護があり、時

間がない など 
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問 15 市内に１０か所ある市民農園と４か所ある農家が運営する民営市民農園がありますが、貸

農園の利用についてどう思われますか。１つ選んでください。 

 

1 利用したことがあるがまた利用したい    17人  4.8％ 

2 利用したことがあるがもう利用しないと思う 19人 5.4％ 

3 知っているが利用する予定はない 185人 52.3％ 

4 初めて知ったが利用してみたい 44人 12.4％ 

5 知らなかったが、利用するつもりはない 76人 21.5％ 

 

問 16 問 15で２、３、５を選んだ方にお聞きします。 

   市民農園を利用しない理由をいくつでも選んでください。 

 

1 関心がないから 31人 11.1％ 

2 農作業が好きではないから 28人 10.0％ 

3 汚れるのが嫌だから 17人 6.1％ 

4 農作業が大変そうだから 57人 20.4％ 

5 農作業をする時間がない 110人 39.3％ 

6 栽培経験がなく不安だから 52人 18.6％ 

7 トイレや水道等の設備がないから 36人 12.9％ 

8 自宅から遠いから 65人 23.2％ 

9 駐車場がないから 23人 8.2％ 

10 その他（               ） 42人 15.0％ 
 

【その他の回答】 

健康に自信がないため/自宅で栽培できるため/近くにない/野菜を作っても家で食べ切れない/虫が苦手であま

りやりたく無い/足が悪いため通えない/仕事と育児で時間がないから/食べることで市内農業を応援したい/初

心者のため個人では失敗しそうなため など 

 

問 17 市民農園を含めた農業体験の場がどのようなものだったら利用したいと思いますか。 

   いくつでも選んでください。 

 

1 トイレや水道等の設備が充実していて子どもや高齢者も安

心して利用できる 

146人 41.2％ 

2 栽培方法を指導してくれるスタッフがいる 135人 38.1％ 

3 収穫体験のみができる 65人 18.4％ 

4 除草作業等の重労働がなく、簡単な農作業の体験ができる 39人 11.0％ 

5 仲間作りができる 35人 9.9％ 

6 農家とのつながりができる 38人 10.7％ 

7 収穫した作物をその場で味わうことができる 59人 16.7％ 

8 低料金で農地が借りられ、自由に耕作ができる 89人 25.1％ 

9 利用するつもりはない 86人 24.3％ 

10 その他（               ） 12人 3.4％ 
 

【その他の回答】 

高齢のため一人だけでの管理は難しい/単日、短時間であれば参加できるかもしれない/駐車場が欲しい（自宅か

ら近ければ必要ないが）/もう少し小さい区画でもいい/除草作業もある意味「農業」の一部なので、子供にはや

らせたい！/以前農地を借りていましたが体力的に今は無理です/基本的な作業をスタッフの方がしてくれて、成

長を見守る程度の気軽さなら参加の意欲が湧く/子供同士の交流や農業体験 など 
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■担い手不足の課題について 

 

問 18 農業の担い手が減少傾向にあり、後継者不足が課題になっています。これを解消するため、

日野市では農作業を手伝う援農ボランティア制度があります。この制度についてご存じです

か。１つ選んでください。 

 

1 ボランティアに参加している 3人 0.8％ 

2 知っているがボランティアに参加する予定はない 72人 20.3％ 

3 初めて知ったがボランティアに参加してみたい 70人 19.8％ 

4 知らなかったが、参加するつもりはない 203人 57.3％ 

 無回答 6人 1.7％ 

 

問 19 農家への支援として、あなたがやってもいいと思うものは何ですか。いくつでも選んでく

ださい。 

 

1 農作業の手伝い（収穫や植え付け等） 81人 22.9％ 

2 資材の片付けや除草作業 38人 10.7％ 

3 農産物の出荷の手伝い（袋詰め等） 83人 23.4％ 

4 パソコン作業等の手伝い 73人 20.6％ 

5 直売所等での販売の手伝い 72人 20.3％ 

6 即売イベント等の手伝い 62人 17.5％ 

7 手伝えない・手伝うつもりはない 134人 37.9％ 

8 その他（               ） 16人 4.5％ 
 

【その他の内容】 

感心はあるけど高齢で出来ない/今は時間がないので手伝えないです/買って食べることを支援としたいと思う/

平日は仕事をしているため、土日であれば協力できます/農業に関する参考資料の手配やパスファインダーの作

成 など 

 

■日野市の農業を盛り上げていくために必要なこと 

 

問 20 日野市の農業を盛り上げていくために何が必要だと思いますか。いくつでも選んでくださ 

い。 

   

1 値段が高くても地元農産物を買ってくれる人を増やす 66人 18.6％ 

2 農業体験や農地見学など、教育の場で子ども達に農業を知

ってもらう取組み 

172人 48.6％ 

3 農業体験ができる機会・場所を増やす 136人 38.4％ 

4 地元農産物を使った飲食店等を増やす 165人 46.6％ 

5 農産物や農家を紹介する SNSの配信 115人 32.5％ 

6 地元商店や大学、市民団体など、多様な人や団体と連携し

た取り組みを増やす 

127人 35.9％ 

7 農産物を使った加工品の開発 80人 22.6％ 

8 その他（               ） 25人 7.1％ 

 
 

 

 



 

8 

 

【その他の内容】 

スーパーにコーナーを設けないと知る機会がない/若い人にアピールして農家を増やす/値段が高くても高品質

農産物の生産を計る/月に一回とか、週に一回地域のセンターなどで出張販売をしたらどうでしょうか/日によっ

て、地元産の弁当を出す/無農薬、オーガニックに力を入れる/農薬の適正使用を PR/農産物を使った料理動画の

配信/フードマイレージの啓蒙 など 

 

問 21 日野市の農業を発展させるアイディアがありましたら記入してください。 
 

〇小中学生へ農業体験の機会を増やす 

〇農家の方々のお話なども聞くことができると、「日野」「野菜」「農業」を身近に感じることができると思いま

す。 

〇日野市内で生産される農産物の品種を増やして欲しい 

〇特産品とアイドル・アニメのコラボレーション 

〇農業を含め緑豊かな日野を PRしてイメージアップを 

〇B級品を野菜ジュース等にして販売する 

〇スーパーに日野市内の農産物、野菜売り場のコーナーを作ってもらう 

〇収穫体験が出来る季節ごとのイベント 

〇近くのスーパー、コンビニなどに地元農産物を置いてほしい 

〇駅に野菜の自販機があるとよい 

〇高付加価値の野菜を開発して、地元に愛される野菜を地元へ提供する 

〇小学生に授業の一環として学びと土いじりの楽しさを経験させたらいかがでしょうか 

〇南平体育館や、市民会館等の人の集まる所に直売所や、日野市産特産物の飲食店、カフェを作ると農業の発展

につながると思います 

〇日野市の農業について知ってもらうところからスタートした方が良いと思う 

〇SNSなどを使い情報発信することで、若者へ興味・関心を引きつけていくことが必要 

〇農家さんとお店（カフェやレストランなど）のコラボを増やして日野野菜を広める 

〇農業者が個人経営ではなく組織化・法人化する必要があると思う 

〇市内で行われるイベントの際に特産物を知ってもらえる企画を 

〇「農業を守る日野」が日野市のキーワードになるよう予算をつけて取り組んでほしい 

〇お土産として地元野菜を買ってもらえるように、観光の中に農業、野菜が手に届くスタイルをつくってほしい 

〇農業と一般的なサラリーマンで賃金の格差が大きいため、市の積極的な金銭援助が必要 

〇企業とのコラボ商品の開発、加工品等 

〇ふるさと納税等の返礼品で選ばれる加工品の開発 

〇工場跡地を農園パークにする 

〇日野市は水の郷と呼ばれるほど水に恵まれて農業をしやすいということを市内外の人に発信する 

〇トマトフェスのような取組はとてもよいと思う 

〇就農した場合の収支やライフスタイルなど、仕事としての農業と生活との両立について理解を広めると、新規

就農希望者のハードルを下がり、間口を広げられるのではないでしょうか 

〇日野市産ではなく、南平産、日野台産等、地名でアピールし、消費者が身近に感じられるようにする 

〇市内の大学内で、一人暮らしの学生をターゲットにした販売できるように協力を求め、販売は学生に任せ、学

生にも広報など積極的に関わってもらう 

〇直売所の紹介を SNSなどでしてほしい など 
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■あなた自身とご家族について 

 

問 22 あなたの年代を教えてください。１つ選んでください。 

   

1 10代 4人 1.1％ 

2 20代 28人 7.9％ 

3 30代 42人 11.9％ 

4 40代 50人 14.1％ 

5 50代 61人 17.2％ 

6 60代 57人 16.1％ 

7 70代以上 112人 31.6％ 

 

問 23 あなたの性別を教えてください。１つ選んでください。 

  

1 男性 138人 39.0％ 

2 女性 213人 60.2％ 

3 その他 1人 0.3％ 

4 無回答 2人 0.6％ 

 

問 24 あなたの職業は何ですか。１つ選んでください。 

 

1 自営業者・事業主・農業 27人 7.6％ 

2 勤め人（会社や公的機関等） 127人 35.9％ 

3 パート・アルバイト等 52人 14.7％ 

4 専業主婦・主夫 62人 17.5％ 

5 学生 13人 3.7％ 

6 無職 68人 19.2％ 

7 その他（               ） 5人 1.4％ 

 無回答 0人 0.0％ 

 
【その他の回答】 

公務員 

シルバーで就労 

 

問 25 あなたを含めて同居している家族構成はどれですか。１つ選んでください。 

 

1 一人暮らし 27人 15.8％ 

2 夫婦のみの世帯 127人 34.2％ 

3 親と子どもの２世代家族 52人 40.4％ 

4 祖父母と親と子どもの３世代家族 62人 2.8％ 

5 その他の家族構成 13人 6.8％ 

 無回答 0人 0.0％ 
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問 26 あなたのお住まいの形態はどれですか。１つ選んでください。 

 

1 一戸建ての持ち家 199人 56.2％ 

2 一戸建ての借家 6人 1.7％ 

3 分譲マンション 55人 15.5％ 

4 賃貸マンション・アパート 60人 16.9％ 

5 公営住宅（市営・都営・公社・公団） 27人 7.6％ 

6 社宅・寮・公務員住宅 5人 1.4％ 

7 その他（               ） 1人 0.3％ 

 無回答 1人 0.3％ 

 

 


